2 月

中

製

造業採

バ 購 經

理

人指數

(PMI)

升

內地製造業PMI大升超預期

分項指數普漲外需明顯改善 大中小企均處擴張區間

隨着疫情影響消退疊加穩經濟政策措施進一步顯效,中國經濟景氣水平繼續回升。國家統計局昨日公布數據顯示,2月中國製造業採購經理人指數(PMI)升至52.6%,較1月大升2.5個百分點,創2012年5月以來新高。專家指出,2月經濟復甦強度超預期,前2月經濟有望實現「開門紅」,但後續復甦進程仍有不確定性,需要宏觀政策發力和精準施策鞏固經濟恢復基礎。

家統計局數據還顯示,2月,非製造業商務活動指數(非製造業PMI)較1月抬升1.9個百分點至56.3%超預期。製造業和非製造業兩大行業PMI雙雙提高,帶動2月綜合PMI產出指數上升3.5個百分點至56.4%。三大PMI指數均連續兩個月位於擴張區間(高於50%榮枯線)。

國家統計局服務業調查中心高級統計師趙慶河表示,2月穩經濟政策措施效應進一步顯現,疊加疫情影響消退等有利因素,企業復工復產、復商復市加快,中國經濟景氣水平繼續回升。

製造業分項指數普漲,供需回升,外需明顯改善,新出口訂單指數時隔21個月重新站上榮枯線:大、中、小型企業PMI均進入擴張區間,其中小型企業PMI自2021年5月份以來首次高於榮枯線;生產經營活動預期指數升至一年來最高,顯示生產生活秩序逐步恢復,企業信心繼續增強。

非製造業景氣同樣持續回升,2月服務業商務活動指數為55.6%,高於1月1.6



個百分點,其中道路運輸、租賃及商務服務等8個行業商務活動指數位於60%以上高位景氣區間,表明居民消費意願明顯增強,出行活動明顯改善、市場活躍度回升。另外,隨着政策扶持力度持續加碼,房地產行業出現一定復甦跡象,房地產行業商務活動指數和新訂單指數均升至50%以上。

專家:經濟復甦進程仍待觀察

「從統計局PMI數據來看,中國經濟復甦的斜率明顯超出此前市場預期,各行業、各類型企業生產經營狀況均出現廣泛好轉。」平安證券首席經濟學家鍾正生分析指出,2月製造業生產重回擴張區間,需求繼續回暖,各類型企業景氣程度同步回暖,尤其是中小型企業改善幅度更為明顯。生產經營活動預期指數基本回升至2022年初水平,表明製造業企業信心有所修復,市場預

期轉弱的情況或邊際改善,小型企業信心修復更加明顯,預期指數已高於大中型企業且創下近5年新高。不過鍾正生強調,目前中國經濟恢復基礎尚不牢固,經濟復甦進程仍有待觀察。一方面,海外發達經濟體加息進程尚未結束,後續出口形勢仍存在較大不確定性。2月新出口訂單指數回升,可能主要是前期疫情影響下出口訂單積壓的釋放,並不代表外需觸底反彈,對於外需的下行壓力仍需保持警惕。

另一方面,居民資產負債表受損後地 產、消費能否持續復甦,以及地方政府財 政壓力等問題,都仍需保持謹慎。

國家統計局也表示,調查中反映訂單不足的製造業和服務業企業佔比較1月雖有所回落,但仍超過50%,表明市場需求不足問題仍較突出,中國經濟恢復基礎尚需鞏固,PMI後續走勢有待進一步觀察。

在國新辦昨日舉行的「權威部門話開局」系列主題新聞發布會上,財政部部長劉昆等就今年積極財政如何發力作出回應。劉昆表示,今年積極的財政政策要加力提效,「加力」。在2022年全國一般公共預算支出26.06萬億元(人民幣,下同)的基礎上,今年將統籌財政收入、財政赤字之出之6.06萬度新成策工具,適度擴大財政支地局等政策工具,適當擴大投向領域和財政,適當擴大投向領域對地方轉移支付,向困難地區和欠發達地區傾斜。

完善税費優惠政策助企紓困

「提效」則是提升政策效能。 劉昆指出,一方面,完善税費優惠 政策,增強精準性和針對性, 助企紓困。綜合考慮助企紓困問 和財政承受能力,進一步完善 優惠政策,突出對中小微企業、 體工商戶以及特困行業的支持,讓 企業多減一些負擔,增添更大的發 展動力。

另一方面,優化財政支出結構,更好發揮財政資金「四面,優化財政支出結千事好發揮財政資金「四面發揮財政管動擴大強與消費。同時,加強的協調不過,促進消費、社會政策的協調不過,形成政策合力,推動經濟運行整體好轉。

對於今年的財政收支形勢,劉昆綜合分析判斷,今年經濟有望總體回升,經濟回升會帶動財政收入的增加,另外去年集中實施了留抵退稅,去年的基數相應偏低,這兩個因素共同影響,為今年財政收入恢復性增長奠定了基礎。但也要看到,經濟恢復基礎尚不牢固,財政收入存在較大不確定性。

將在兩會提案推大灣區深度融合

兩會時間又到,筆者履行全國政協委員之責,今日啟程赴京參會。國家取得疫情防控重大決定性勝利,兩地亦已恢復全面通關,我將透過提案反映社情民意,繼續推進大灣區深度融合發展和民生便利,在此率先同大家分享。

粤港兩地牌私家車一直是重要跨境交通工具,加上「港車北上」計劃鐵定今年內實行,提供便利將有助大灣區融合發展和便捷流通。現時,香港私家車「落地」6年以上規定每年驗車,若車輛掛兩地牌,不論車齡每年亦要到指定中心驗車。另外,兩地牌及「港車北上」計劃下的私家車,除要有香港適用的「第三保」,還要購買適用於內地的「交強險」。我的提案建議在「取高不取低」原則下整合標準,避免「雙重驗車、雙重保險」,以省時、省錢和省精力,對促進「港車北上」計劃尤其重要。

我還會就三方面反映社情民意,首先是 解決兩地政府文書互認問題。現時出生、死 亡、婚姻證明或無結婚紀錄證明書(俗稱「寡佬證」)等文件兩地互不認可,需透過內地公證機構及香港公證律師的公證,才能成為法律或政府認可文書。推動互認不僅可減少對民眾的困擾,亦可避免資源浪費。

其次,隨着大灣區融合發展,越來越多港人在內地投資置業。工聯會內地中心和立法會議員辦事處接獲不少投訴,主要涉及樓花項目爛尾、發展商失實虛假宣傳、代理違規收費等。做好銷售規管和港人在內地置業的宣傳教育,遏制地產商及中介誤導,有利提振港人於內地發展的信心。

再者,跨境醫療合作一直是我落力推動的項目。一些國家研發的針藥例如癌症標靶藥,藥效有保證,每月費用只需數千元或更低,遠較外國藥便宜,可大大減輕病人經濟壓力。受制於兩地不同的進出口和審批制度,國藥未能在港廣泛應用。推動跨境醫療互助共用,深化「國藥港用」和「港澳藥械通」,將是兩地病人之福。

穗琶洲—香港航線擬近期營運

隨着香港與內地恢復通關,跨境客流持續增多。記者1日從廣州相關部門獲悉,琶洲港澳客運碼頭即將於近期正式投入使用,首艘國產全碳纖維高速客輪「海珠灣」號亦計劃投入琶洲港澳客運碼頭至香港機場航線營運。

「海珠灣」號投入營運後,將在廣



州中心城區為穗港互動交流提供快捷、 舒適的水上交通服務新選擇,進一步拓 展大灣區互聯互通交通網。

據介紹,「海珠灣」號船體線型優美,可載客260人,其碳纖維船殼是使用一次真空成型技術製造而成,設計航速超過37節,採用噴水式推進。

為深化大灣區水上休閒旅遊產業融合發展,推動港航綠色低碳轉型,廣州市港務局大力支持建設琶洲港澳客運碼頭,加快碼頭竣工驗收,指導企業及時完成相關營運審批和籌備。

據了解,從廣州琶洲到香港國際機場大約可120分鐘直達。琶洲港澳客運碼頭總長280米,設計年通過能力171萬人次,計劃服務廣州城區直通香港、澳門水上高速客運航線。開通後將填補廣州中心城區到港澳水上高速客運航線的空白,成為大灣區標誌性的水上交通樞紐和新通道。

名 家 之 言

黃國 工聯會理